

福建日报

FUJIAN DAILY

2024年2月16日 星期五 甲辰年正月初七

中共福建省委主办 福建日报报业集团出版 东南网:www.fjsen.com
国内统一连续出版物号 CN 35-0001 邮发代号 33-1 本报新闻热线:(0591)87095100



福建日报客户端

福建日报微信公众号

《求是》杂志发表习近平总书记重要文章 坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主

新华社北京2月15日电 2月16日出版的第4期《求是》杂志将发表中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平的重要文章《坚持和完善人民代表大会制度 保障人民当家作主》。这是习近平总书记2012年12月至2023年6月期间有关重要论述的节录。

文章强调,在中国实行人民代表大会制度,是深刻总结近代以后中国政治生活惨痛教训得出的基本结论,是中国社会100多年激越变革、激荡发展的历史结果,是中国人民翻身作主、掌握自己命运的必然选择。人民代表大会制度是坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的根本政治制度安排,保证党领导人民依法

有效治理国家。实践证明,人民代表大会制度是符合我国国情和实际、体现社会主义国家性质、保证人民当家作主、保障实现中华民族伟大复兴的好制度,是我们党领导人民在人类政治制度史上的伟大创造,是在我国政治发展史乃至世界政治发展史上具有重大意义的全新政治制度。

文章指出,党的十八大以来,党中央继续推进人民代表大会制度理论和实践创新,提出一系列新理念新思想新要求,主要有以下几个方面。一是必须坚持中国共产党领导,二是必须坚持用制度体系保障人民当家作主,三是必须坚持全面依法治国,四是必须坚持民主集中制,五是必须

路,六是必须坚持推进国家治理体系和治理能力现代化。

文章指出,党的十八大以来,我们深化对民主政治发展规律的认识,提出全过程人民民主的重大理念。我国全过程人民民主不仅有完整的制度程序,而且有完整的参与实践。我国全过程人民民主实现了过程民主和成果民主、程序民主和实质民主、直接民主和间接民主、人民民主和国家意志相统一,是全链条、全方位、全覆盖的民主,是最广泛、最真实、最管用的社会主义民主。我们要继续推进全过程人民民主建设,把人民当家作主具体地、现实地体现到党治国理政的政策措施上来,具体地、现实地体现到党和国家机关各个方面各个层级工

作上来,具体地、现实地体现到实现人民对美好生活向往的工作上来。

文章强调,人民代表大会制度是实现我国全过程人民民主的重要制度载体。要加强人民当家作主制度保障。支持和保证人民通过人民代表大会行使国家权力,保证各级人大都由民主选举产生、对人民负责、受人民监督。支持和保证人大及其常委会依法行使立法权、监督权、决定权、任免权,健全人大对行政机关、监察机关、审判机关、检察机关的监督制度,维护国家法治统一、尊严、权威。加强人大代表工作能力建设,密切人大代表同人民群众的联系。健全吸纳民意、汇集民智工作机制,建设好基层立法联系点。

福泽绵长

民企「蓄满力」全力拼经济

□本报记者 单志强 卞军凯 苏益纯 黄小英 姚雨欣 通讯员 郑文敏 邓贤龙

又是一年春来早,爱拼敢赢生产忙。春节期间,福建民营企业在腾腾的烟火气中鼓足信心,释放活力,稳中求进,一边忙招工、赶订单,一边谋转型、拓市场,加快培育新质生产力,奋力实现“开门红”。

民营企业拉满弓向前冲,耕耘新春好年景,得益于系列政策持续发力。春节前夕,我省各地出台内容多样的暖心政策,筑牢民企发展的信心,持续推进民营企业转型升级,为高质量发展注入澎湃动能。

电商带火“家乡味”

手抖杨梅干、地瓜干、百香果脯……春节期间,点开“寻味周宁0593”微信小程序,包装精美、特色鲜明的农特产品琳琅满目。

正月初三,寻味周宁电子商务有限公司全力以赴赶订单,奋战“开门红”。“我们主营产品是周宁各类土特产,针对春节档,公司提前半个月就开始准备,保证每一位顾客都能保质保时收到。”公司创始人肖文晖说。

今年春节,寻味周宁将乡土元素与创意设计相结合,深入挖掘“鲤鱼”等周宁特色文化,推出“鲤鱼跃龙门”等一系列新春大礼包,让更多土特产卖得俏。

“我们共有3个线上平台,包含农特产品100余种。”肖文晖说,“春节期间日均销售量上百单,最多的时候一天有800多单。”

电商“搭台”,特产“唱戏”。作为国家级农村电商示范县,周宁在“电商+产业”模式上持续发力,不断拓宽农产品销售渠道。

为进一步推动电商等民营企业发展,周宁县制定出台相关举措,在快递补贴、网销额奖励等方面打出一套“组合拳”。

去年,寻味周宁销售额上百万元,订单量突破3000单。“好政策带来好机遇。在新的一年里,我们准备向更多平台发展,为客户提供更具性价比的好产品,带领家乡人过上好日子。”肖文晖信心满满地说。

智造升级增后劲

“订单已排到3月底。为了确保及时交付,春节期间大概有八成员工坚守岗位,大家争分夺秒抓生产。”正月初五,位于福州市长乐区的福建永荣锦江股份有限公司董事陈飞介绍。

作为长乐纺织行业的龙头企业之一,该公司一直把智能制造作为持续加码的主攻方向,先后投资6.8亿元与德国巴马格公司联合研发了最新纺丝主设备,配套国内高效节能的辅助设备与先进的智能化生产系统,建成的智能化车间可实现年产7万吨绿色差别化锦纶纤维。

走进永荣锦江的生产车间,各类智能化的场景让人目不暇接:高效节能的智能化生产系统,将一根根锦纶丝线飞速卷绕,形成丝饼后落桶,自动传送到下一生产线;在包装车间,机器人“守候”在机台旁,自动抓取、拆分,进行套袋、码垛,下一步将发往浙江、广东等地的下游企业……冬季火热的冰雪游,带动御寒保暖产品热销,促进长乐纺织行业全面回暖。为了赶订单,永荣锦江春节前对设备进行全面安全检修,并储备了丰富的生产原料,保障生产顺利进行。

为保障节日期间工业企业生产稳定运行,春节前,福州市出台若干措施,主要包含鼓励工业企业增产增效、实施春节期间连续生产用电奖励、支持企业开拓市场、保障工业企业用工稳岗等多项惠企政策,鼓励企业不停工、不停产,促进工业经济实现一季度“开门红”。(下转第三版)

善拼才会强

□黄琳斌

这几天,在厦门乾照光电,生产线全速开启,500多名员工奋战一线赶订单,来自往日的工人烘托出一派火热气氛……春节期间,我省不少民营企业抓住行业回暖的时机,坚持生产,积极开拓市场。



爱拼才会赢,善拼才会强。去年,这家高新技术企业的“高端小间距RGB显示屏芯片”入选第七批国家级制造业单项冠军,进一步增强了市场竞争力。当前,部分民营企业的发展遇到困难,需要铆足干劲、攻坚克难。与此同时,我国经济已由高速增长阶段转向高质量发展阶段,光拼干劲不够了,还得拼巧劲,那就是像乾照光电那样狠抓创新,加快转方

式、调结构,换动力、赛赛道,闯出一片新天地。

抓创新促发展,就得加快发展新质生产力。新质生产力是创新起主导作用,摆脱传统经济增长方式,具有高科技、高效能、高质量特征的先进生产力。这就要求民企做好科技创新这篇大文章,打好关键核心技术攻坚战,加快实现高水平科技自立自强,及时将创新成果运用到转型升级中,催生新产业、新模式、新动能。

民营经济贡献了全省70%以上的科技创新成果,各地各部门应加大鼓励、支持、引导力度,持续优化发展环境,更好激发广大民营企业的创新动力活力,推动民营经济加快发展新质生产力,再创新优势、再创新辉煌。

奋斗造福



①春节期间,福建青拓新材料公司员工在炼钢车间内忙生产。李郁 摄



②春节期间,沙县小吃业主学习新菜肴烹饪。游庆辉 摄

③春节期间,厦门弘信电子铜片补强贴合线生产车间正常运转。邓婕 黄鑫 摄

福建青拓新材料: 拼出新春“开门红”

□本报记者 朱子微 通讯员 陈雅芳 李郁

火红的钢水从炼钢炉中倾泻而下,流向连铸段,而后一根根热气腾腾的钢坯鱼贯而出,沿着辊道进入轧机被轧成钢板……春节期间,位于福安市湾坞半岛的福建青拓新材料公司生产线依旧繁忙。

正月初六,青拓新材料公司炼钢部值班主任叶礼春早早来到车间,检修生产设备。“我负责生产检修工作,必须在一线,确保生产设备安全受控。”

今年春节是叶礼春在岗位上度过的第一个春节,而对于青拓实业股份有限公司总经理李学强而言,这已经是他在岗位上坚守的第

十个春节了。“为赶订单,今年春节不停产,约70%的产线保持正常生产。”节假日里,车间内总有李学强忙碌的身影,今年的春节同样不例外。

调控室内,工作人员紧盯屏幕上生产数据变化和车间工作画面,通过远程操控,控制机器运转和物料有序投放。“目前精炼部共有860多位员工坚守生产一线,主要包括检修人员和生产人员。”青拓新材料公司精炼部部长李胜说,公司通过提前制定生产计划,细化工作安排,部署安全生产措施,确保春节期间生产稳定运行。

(下转第二版)

厦门弘信电子: 铆足干劲赶订单

□本报记者 邓婕 黄鑫

齿轮转动声、设备打孔声、气压声……正月初五,厦门弘信电子翔海厂的生产车间里,机器轰鸣声不绝于耳,身穿工作服的员工不时穿梭其间,现场一派忙碌景象。

弘信电子2003年成立于厦门,是国内柔性电子行业头部企业。作为各类智能终端不可或缺的元器件,柔性电子在手机、工控、医疗、汽车、智能家居等领域都有着广泛应用。

目前,翔海厂内共有1300余名工人奋战在生产一线。

清理机器内部杂质、检查机器保养情况……一大早,弘信电子集团消费电子事业部翔海厂后工程部经理

陈佳军带着相关技术人员来到车间,逐一调试生产设备。看着设备安全运转,他的心里很是踏实。

来自甘肃的陈佳军主要负责产品交付工作,保证产品按时交货是他的职责所在,这项工作千头万绪,挑战不小。除了调试机器,春节放假期间,他顾不上休息,结合订单需求、春节期间返岗工人数量等数据,拟好了一份生产计划方案。“春节订单压力较大,眼下正是一刻也不能松懈的时候,必须及时对人、机器、物料等进行调配,确保生产线高效运转。”陈佳军说,同事们也都铆足劲,全力赶订单,满足市场需求。(下转第二版)